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Международный Фонд защиты 
свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане
Октябрь 2015 года

Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование  нарушений в Казахстане права на свободу выражения, получения и распространения информации в октябре 2015 года. 

Среди сообщений: 
- В Алматы избита журналист Бота Жуманова. Подозреваемый в нападении задержан.

- Руководитель общественного объединения «Әділет» Амангельды Батырбеков осужден к полутора годам лишения свободы по обвинению в клевете. 

- Администратор группы в социальной сети «ВКонтакте» обвиняется в сепаратизме за то, что допустил к публикации опрос. 

- Журнал «ADAM» признан «единым СМИ» и закрыт по решению суда. 

- По-прежнему остаются недоступными сайты ratel.kz и Zonakz.net. Причины блокировки неизвестны.

- Академик Жасан Зекейулы требует приостановить выпуск газеты «Жас Алаш» на полгода и выплатить ему 400 млн. тенге за нанесенный моральный вред.

В октябре вынесено 5 судебных актов по делам  о защите чести, достоинства и деловой репутации (в т.ч. 3 – в апелляции, 1- в кассации). Из них в пользу СМИ, журналистов и граждан – 2.   

С начала года СМИ и гражданам в связи с осуществлением права на свободу выражения, получения и распространения информации предъявлены: 

- 12 обвинений в клевете; 

- 9 обвинений в возбуждении национальной, религиозной розни (ст. 174 УК РК);
- 1 обвинение в пропаганде терроризма (ст. 256 УК РК);

- 1 обвинение в сепаратизме (ст. 180 УК РК);
- 8 обвинений в распространении заведомо ложной информации (ст. 274 УК РК) и др.

- 82 досудебных претензии и иска о защите чести, достоинства и деловой репутации.
С января судами рассматривалось 41 дело по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации и требованиями компенсации морального вреда  на общую сумму 854 млн. 400 тысяч тенге.
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I. ИЗМЕНЕНИЯ ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
О СВОБОДЕ ВЫРАЖЕНИЯ
Октябрь, 31
31 октября Президент РК Нурсултан Назарбаев подписал новый Гражданский процессуальный кодекс, а также в пакет сопутствующих поправок. 

Глава государства отметил, что республика с нового года перейдет от пятизвенной к трехзвенной судебной системе, что упростит процесс рассмотрения дел, повысит эффективность, сделает более понятными все решения для граждан страны. 

В новом ГПК расширена гласность судебного процесса, впервые дается право вести прямую трансляцию судебного процесса в сети Интернет, правда, с разрешения председательствующего и с учетом мнения участников процесса (п. 7 ст. 19 Кодекса).
До сих пор гос. пошлина по искам о защите чести, достоинства и деловой репутации установлена в размере 0,5 МРП, что позволяет истцам требовать с журналистов многие миллионы. Новый ГПК вводит прямую зависимость госпошлины от суммы, на которую претендует истец:
«Статья 104. Цена иска

1. Цена иска определяется: 

1) в исках о взыскании денег – предъявленной к взысканию суммой;

2) в исках о взыскании компенсации  морального вреда в денежном выражении, причиненного распространением сведений, порочащих честь, достоинство и деловую репутацию, – предъявленной к взысканию суммой;

3) в исках о взыскании суммы убытков, причиненных распространением сведений, порочащих деловую репутацию, – предъявленной к взысканию суммой».

Новый ГПК вступит в действие с 1 января 2016 года. 

Октябрь, 22

22 октября депутаты Сената парламента одобрили проект закона РК «О доступе к информации» и пакет сопутствующих поправок «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам доступа к информации».

Законопроектом предлагается расширить способы доступа к информации. В частности, путем онлайн-трансляции открытых заседаний палат парламента РК, включая их совместные заседания, местных представительных органов области, города республиканского значения, столицы, а также коллегий государственных органов, проводимых по итогам года, на интернет-ресурсах.
В документе отмечается, что важным новшеством законопроекта являются нормы,  позволяющие всем заинтересованным лицам знакомиться и принимать участие в обсуждении на веб-портале «электронного правительства» размещаемых на нем проектов концепций и текстов нормативных правовых актов государственных органов и проектов открытых бюджетов. 

Законопроектом предусмотрена обязанность обладателей информации размещать на постоянной основе информацию на интернет-портале открытых данных. За непредоставление информации предусматривается до 200 МРП штрафа.  

Предложения ряда НПО о соответствующих изменениях в закон «О средствах массовой информации» депутаты исключили на том основании, что Казахстану нужен новый закон о СМИ.

Октябрь, 21

Депутат Мажилиса парламента Алмас Туртаев на пленарном заседании обратился с депутатским запросом на имя премьер-министра РК. Он предлагает создать госкомиссию для разработки законопроекта, который будет регулировать деятельность социальных сетей. 

По мнению депутата, такая необходимость назрела в связи с тем, что «к сожалению, созданы группы, которые распространяют информацию, вызывающую у людей страх, допускающую различные нарушения закона. И они также привлекают пользователей. Известно, что это негативно сказывается на сознании и воспитании неокрепшей молодежи. Вследствие этой информации в соцсетях участились случаи самоубийств и других противозаконных действий, о чем часто сообщается в СМИ. На сегодняшний день очень много случаев, когда молодежь выставляет на всеобщее обозрение эпизоды личной жизни. Можно часто увидеть случаи посягательства на честь и достоинство человека, принижение другого человека». 

Депутат привел сведения, что если 10 лет назад социальными сетями пользовалось только 4% населения, то в 2014 году число пользователей Интернетом от 6 до 74 лет возросло до 63,9 %.
II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ 

1. Нападение на журналистов
Октябрь, 08

Бота Жуманова, блогер (г. Алматы)

8 октября вечером на журналиста Боту Жуманову было совершено нападение, когда она открывала дверь своего подъезда. Как сообщили друзья журналиста, к Боте сзади подбежал молодой человек в спортивном костюме, начал бить ее по голове, свалил на землю и начал пинать.  После этого он убежал, ничего не взяв. 
Все произошедшее зафиксировала камера видеонаблюдения. 

Бота Жуманова была госпитализирована в нейрохирургическое отделение одной из больниц города. Врачи диагностировали сильное сотрясение головного мозга, перелом носа и многочисленные ушибы. 
Родственники и друзья Б.Жумановой не исключают, что нападение связано с ее профессиональной деятельностью. 
«Бота постоянно пишет о проблемах в экономике страны. Критикует крупные государственные проекты, где потенциально могут быть хищения бюджетных денег. Последние недели она занималась исследованиями коррупции в области государственно-частного партнерства», - отметил друг пострадавшей. 

10 октября пресс-секретарь ДВД г.Алматы Салтанат Азирбек сообщила СМИ, что дело по нападению на Боту Жуманову зарегистрировано в едином реестре досудебного расследования УВД Алмалинского района. Полицейскими изъята и изучается видеозапись с камер наблюдения. По информации С. Азирбек, изначально «инцидент был зафиксирован как грабеж, но по факту его не было. Поэтому впоследствии дело будет переквалифицировано. Это установит следствие». 

12 октября министерство внутренних дел РК взяло уголовное дело об избиении журналиста под свой контроль. 
Октябрь, 25

Бота Жуманова, блогер (г. Алматы)

25 октября ДВД г. Алматы распространил информацию о задержании подозреваемого в нападении на журналиста Боту Жуманову. Это уроженец города Жаркент Алматинской области О. Мырзахан, 1993 года рождения. Подозреваемый водворен в изолятор временного содержания. 
В ходе допроса мужчина признался, что напал на девушку, пытаясь поживиться. Отобрать деньги ему помешали крики соседей из окна. О том, что он избил журналистку, А. Мырзахан узнал из новостей. 
28 октября постановлением следственного судьи Алмалинского районного суда г. Алматы О. Мырзахан арестован на 2 месяца по подозрению в грабеже.  
Октябрь, 29

Диана Кулмаганбетова, informburo.kz (г. Астана)

29 октября корреспондент informburo.kz Диана Кулмаганбетова освещала ежегодный форум «Astana invest 2015». Увидев среди гостей форума акима Астаны Адильбека Джаксыбекова, Диана вместе с коллегами из других изданий подошла к нему с просьбой дать интервью. Аким не отказался поговорить с журналистами и попросил подождать. 

Когда он освободился, журналисты подошли к нему повторно. «Я стала задавать свои вопросы. Тут меня с силой схватили за локоть и начали от него оттаскивать. Я не сдавалась, не обращая на это внимание, продолжила беседу с акимом. Благо, ко мне подбежали коллеги и буквально своими телами защитили меня», - рассказывает Диана Кулмаганбетова.
После того, как журналисты написали о произошедшем в социальных сетях, к ним подошли организаторы форума и пообещали выяснить, кто так вел себя с представителями СМИ. Оказалось, что это пресс-секретарь СЭЗ «Астана – новый город» Гульнара Алатаева. Позже она подошла к Диане с извинениями, объяснив свое поведение переутомлением и тем, что очень перенервничала.
Как сообщает informburo.kz, Диана Кулмаганбетова обратилась в полицию с заявлением, требуя привлечь пресс-секретаря СЭК к ответственности. Судебно-медицинская экспертиза поставила журналисту диагноз «Ушиб мягких тканей н/з левого плеча». 

Октябрь, 30

Мария Гареева, informburo.kz (г. Алматы)

30 октября в Медеуском районном суде города Алматы напали на корреспондента informburo.kz Марию Гарееву. Журналист освещала судебный процесс по уголовному делу в отношении экс-директора алматинского метрополитена Мурата Укшебаева, который обвиняется в хищении крупной суммы.

После завершения судебного заседания Мария Гареева сфотографировала на планшет подсудимых, выходивших из зала судебного заседания. Как сообщает informburo.kz, шедший позади Марии мужчина возмутился фотосъемкой, начал драться, грубо толкать, бить ее по рукам, и в итоге вырвал планшет. Напавший на журналистку мужчина представился родственником одного из подсудимых. Он удалил фотографии, сделанные Марией Гареевой. По ее словам, за всем происходящим, никак не реагируя, наблюдали секретарь судьи, полицейские, адвокаты и другие слушатели процесса.

Девушка намерена обратиться в полицию с заявлением о привлечении напавшего на нее человека к ответственности. 

2. Нарушение прав СМИ на свободу слова и творчества
Октябрь

СМИ Актюбинской области

Как сообщает собкор фонда «Адил соз» по Актюбинской области, руководство областного управления внутренней политики собрало журналистов региональных и республиканских СМИ, чтобы рассказать, как правильно писать материалы для СМИ.  Руководителя управления Запен Жумабаева считает: «Актобе - небольшой город. Не надо все подробно описывать. А то что в районах происходит, это и без нас знают. Мы должны чувствовать, как больно тому или иному человеку. Вы должны соблюдать золотые правила журналистики. (...) Я на себя принимаю ваши обиды моим коллегам, я им передам обязательно. Правильно журналисты отметили, что им информацию в основном дают полицейские и прокуроры, чего и в СМИ в основном пишут. Мы должны с вами «лечить раны» общества, но, думаю,  есть и предел».

По мнению журналистов, в словах руководителя управления внутренней политики есть «мессидж»: пишите только хорошие вещи.

Октябрь, 29

Александр Вервекин, ТК «Астана» (г. Павлодар)
Готовя новостной сюжет о двухмесячной задолженности по зарплате артистам Павлодарского  казахского муздрамтеатра им. Ж. Аймаутова, журналист ТК «Астана» Александр Вервекин обратился за разъяснениями не только к руководству, но и записал на видео мнения актеров о сложившей ситуации. Узнав об этом, директор театра выразил недовольство действиями журналиста и потребовал прекратить общение с подчиненными, настаивая на том, что даных лично им пояснений достаточно.
Октябрь, 16

«Мой город Шемонаиха» (Восточно-Казахстанская область)

16 октября состоялось очередное заседание Шемонаихинского районного маслихата. На нем присутствовала корреспондент газеты «Мой город Шемонаиха» Евгения Дерябина. По словам Евгении, аким района Амангельды Токтаров во всеуслышание заявил, что станет принимать «решительные меры» к газете «Мой город Шемонаиха» и ставить вопрос о компетентности сотрудников газеты на уровне области.

Поводом послужили несколько критических публикаций в последних номерах еженедельника. 

Заместитель акима района Вика Лисина получила выговор за то, что не работает со СМИ.
3. Кража имущества СМИ
Октябрь, 24
Informburo.kz, Today.kz, «Время» (г. Алматы)

20 октября журналисты сетевых изданий Informburo.kz, Today.kz и газеты «Время» Серикжан Маулетбай, Зарина Жакупова и Екатерина Тихонова остались без рабочего материала, зафиксированного на рабочих диктофонах.

Они освещали судебный процесс в Наурызбайском районном суде Алматы по делу о женщинах-автолюбителях, сбивших насмерть 4-месячного ребенка. Процесс был открытым, и журналисты публично положили свои включенные диктофоны на трибуну для свидетелей. Когда секретарь попросила всех покинуть зал заседаний, чтобы стороны могли наедине обсудить варианты примирения, корреспонденты вместе с судьей и другими присутствующими вышли в коридор, а когда вернулись, диктофонов на трибуне не было.

После завершения заседания корреспонденты пытались выяснить судьбу своих орудий труда. Судья и его секретарь не знали, кто забрал диктофоны. Журналисты вызвали полицейских. После этого судья Улан Есбергенов вернул диктофоны и сообщил, что их забирал прокурор. Прокурор этого не подтвердил. На диктофонах журналистов были удалены все записи. В частности, корреспондент Today.kz лишился порядка 60 материалов.

21 октября ИА Today.kz со ссылкой на ДВД г. Алматы сообщил, что инцидент с журналистами расследуется по ст. 188 УК РК – «Кража».
26 октября газета «Время» в статье «Инцидент исчерпан» сообщила: председатель Наурызбайского райсуда Алматы Улан Есбергенов встретился с тремя  журналистами, потерявшими в результате инцидента ценные записи не только с того процесса. Судья принес медийщикам извинения. 
На встрече У. Есбергенов объяснил, что диктофоны забрал секретарь суда, а удалил все записи с них стажер: «Наши секретари также пользуются диктофонами – они записывают весь процесс, потому что во время суда не всегда успевают составлять протоколы. Секретарь принес стажеру диктофоны и сказал:  «Өшiр!». На казахском это может означать и выключи, и удали, и сотри». 
Как сообщает «Время», председатель суда заверил, что секретарь будет уволен. Журналисты попросили не применять столь жестких мер. Они сказали, что готовы забрать свои заявления в полицию, если судья сдержит обещание не увольнять секретаря. 

Октябрь, 19

«Наш Костанай» (г. Костанай) 
Редакцию газеты «Наш Костанай» дважды пытались обокрасть ночные воры. 14 октября неизвестные проникли в здание, в котором также находятся редакции газет «Костанайские новости» и «Костанай таны». 
Как сообщила корреспондент газеты «Наш Костанай» Ольга Горай, злоумышленники не взяли рабочие компьютеры, зато унесли неликвидную технику: принтер, который был подарен газете на 20-летие и уже прослужил 5 лет, объектив на списанный фотоаппарат, портативную видеокамеру, а также чайный сервиз. Уходя, воры попили сок, обнаруженный в холодильнике. А редакции на память оставили молоток.

В ночь с 18 на 19 октября неизвестные вновь влезли в несколько окон. Как сообщает Ольга Горай, теперь намеренно искали кабинет главного бухгалтера. С окна сняли стекло и попытались вытащить сейф, так как вскрыть его не удалось. Дотащить сейф смогли только до середины комнаты. 
Полиция начала досудебное расследование. 
4. Мошенничество с использованием имиджа СМИ

Октябрь, 15 

ОО «Первый антикоррупционный медиа-центр Zannews.kz» (г. Костанай)

Неизвестные обманом завладели деньгами костанайской предпринимательницы, представившись сотрудниками  Антикоррупционного медиа-центра (АМЦ). Об этом 15 октября на сайте tobolinfo.kz сообщила сотрудник медиа-центра Александра Сергазинова. Самозванцы обвинили предпринимателя в том, что она нарушила условия продажи алкогольной продукции. В итоге гости предложили уладить ситуацию за 30 000 тенге. 

Директор «Первого антикоррупционного медиа-центра» Дастан Жумабаев обратился к читателям с просьбой быть внимательнее и осторожнее: «Если к вам пришли сотрудники АМЦ, то обязательно посмотрите у них удостоверения личности и запишите фамилии. Можете вызвать полицию. Действительно, мы проводим различные рейды, но они преследуют только одну цель - профилактическую. И деньги при этом ни с кого не собираем».

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВА НА ПОЛУЧЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ 

Октябрь, 14

Бауыржан Муканов, ИА «КазТАГ» (г. Астана)

Судья Сарыаркинского районного суда № 2 Астаны Адильхан Шайхисламов «забыл» пропустить на процесс по делу о пропаганде и финансировании терроризма журналиста агентства КазТАГ, двух свидетелей и родственника одного из подсудимых. 

Журналист агентства Бауыржан Муканов пришел в суд и известил секретаря судьи Ескендира Аманжолова о желании принять участие в открытом процессе. 

«Ожидайте», - ответил секретарь представителю СМИ, ушел и больше не появлялся. 

Через 40 минут полицейские на посту охраны сообщили журналисту, что процесс уже идет, а связаться с секретарем они не имеют возможности. 

Октябрь, 14

СМИ Костаная

Ограниченный доступ журналистов на совещания областного уровня становится традицией в Костанае, сообщает собкор фонда «Адил соз». На аппаратных совещаниях, которые проводятся по понедельникам в облакимате, представителей СМИ просят покинуть зал сразу после докладов руководителей ведомств и заместителей акима области. В результате на обсуждении проблем журналисты не присутствуют, получая только сведения, которые пресс-служба областного акима и так распространяет в виде пресс-релизов.

14 октября перед началом обсуждения проблемы подростковых суицидов журналистов попросили удалиться с заседания коллегии областной прокуратуры, посвященной нарушениям в сфере образования.
КОММЕНТАРИЙ:
Областной акимат входит в единую систему исполнительных органов Республики Казахстан, обеспечивает проведение общегосударственной политики исполнительной власти в сочетании с интересами и потребностями развития соответствующей территории. Одной из основных обязанностей государственных органов является отчет перед населением о ведущейся и проделанной работе.

Согласно п. 10 постановления Правительства РК  от 24 апреля 2001 года N 546 «Об утверждении Типовых регламентов акиматов области (города республиканского значения, столицы) и района (города областного значения)», заседания акимата являются, как правило, открытыми. Учитывая положения Конституции РК о том, что единственным источником власти является народ и то, что согласно закону РК «О средствах массовой информации» (ст. 2, 18, 20 и 21) журналисты имеют право на доступ к информации государственных органов, очевидно, что закрытие совещания должно быть обоснованным и законным. Кроме того, такое решение в отношении представителей СМИ должно учитывать, что для распространения  не допускаются:  разглашение сведений, составляющих государственные секреты или иную охраняемую законом тайну, пропаганда и оправдание экстремизма или терроризма, распространение информации, раскрывающей технические приемы и тактику антитеррористических операций в период их проведения, пропаганда наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров, а также культа жестокости, насилия и порнографии.
Октябрь, 28

СМИ г. Актобе
В Актобе индивидуальных предпринимателей, продающих спиртное и ГСМ, обязали установить новые кассовые аппараты стоимостью почти 100 тысяч тенге. Несогласные устроили бунт в налоговом управлении.

Кто-либо из руководства налогового управления выйти к предпринимателям отказался. Как пишет корреспондент газеты «Диапазон» Владимир Кожухарь, заместитель руководителя управления Тлеукабыл Аппасов не только отказался от комментариев журналистам, но и вытолкал собравшихся представителей СМИ за дверь.
1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации 

Октябрь, 02

Костанайский филиал РОО «Первый антикоррупционный медиа-центр»

2 октября дисциплинарный совет департамента Агентства по делам госслужбы и противодействию коррупции по Костанайской области рассмотрел жалобу Республиканского общественного объединения (РОО) «Первый антикоррупционный медиацентр» на действия Управления образования акимата Костанайской области. 

Дело в том, что 1 июля медиа-центр обратился к руководителю управления Алие Турткараевой с просьбой дать интервью о принимаемых мерах по борьбе с коррупцией в сфере образования. Интервью так и не состоялось, а письменный ответ в филиал РОО вместо установленных законодательством 15 календарных дней был направлен только 6 августа. В нем запрашивались вопросы, которые будут задаваться в интервью. Впоследствии управление образования выслало в медиа-центр письменные ответы на эти вопросы.
На диссовете Алия Турткараева объяснила, что с 7-го по 24 июля была в отпуске, поэтому не могла дать интервью сразу же после обращения медиа-центра. После выхода из отпуска она договорилась о встрече на 7 августа, но потом  попросила перенести интервью на 6 августа, а 4 августа по просьбе управления внутренней политики провела брифинг, на котором ответила на все вопросы журналистов. Представителей медиа-центра там не было, поэтому 6 августа управление попросило их прислать вопросы, и Турткараева на них ответила письменно.

Дисциплинарный совет акцентировал внимание на несоблюдении срока реагирования на обращение. В действиях чиновников управления образования усмотрели нарушение Кодекса чести госслужащих, не допускающего проявления бюрократизма и волокиты в работе с обращениями физических и юридических лиц. Была вынесена рекомендация вынести руководителю управления образования взыскание в виде замечания. 

Октябрь

«Мой город» (г. Усть-Каменогорск)

В октябре редакция газеты «Мой город» (Усть-Каменогорск) обратилась к начальнику управления образования Восточно-Казахстанской области Аскару Нургазиеву с жалобой на действия его сотрудников. По словам главного редактора газеты Евгения Фоминых, журналисты регулярно сталкиваются с препятствиями, которые чинят им сотрудники этого учреждения. В частности, это ограничение принятия запросов от газеты «Мой город» по времени (после 17 часов запросы по факсу не принимаются с формулировкой «уже поздно, отправляйте завтра»). Более того, 21 сентября запрос редакции (исх № 1048) не приняли по телефону уже в 15.50. Сотрудница управления Яна Александровна Каргина объяснила, что исполняет распоряжение, спущенное ей начальством, и поэтому не принимает бумаги. 
Запрос был отправлен на следующий день. Сразу после этого в редакцию позвонила сотрудница управления образования, которая представилась как Асель, и начала выговаривать исполнителю запроса, почему он не отправляет его в Министерство образования, а беспокоит управление образования. Асель выразила крайнее недовольство большим количеством запросов от СМИ и заявила, что, в частности, газета «Мой город» мешает работе управления образования. 
В претензии Евгений Фоминых напоминает госслужащим о должностных инструкциях, Кодексе чести госслужащих и законодательстве РК. В случае, если описанные в письме проблемы не найдут разрешения, редакция заявила о намерении обратиться с официальной жалобой в прокуратуру области и департамент Агентства по делам госслужбы и противодействию коррупции. 

Руководитель управления образования ВКО Аскар Нургазиев письменно заверил, что впредь подобное не повторится.
Октябрь, 02

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)

В течение недели корреспондент еженедельника «Наша Газета» («НГ») Ольга Лихограй пыталась дозвониться главному врачу Костанайской городской больницы Самату Шуменбаеву, чтобы узнать о самочувствии мужчины, попавшего под автобус. Однако главврач не нашел времени, чтобы ответить на звонки журналистов «НГ», и не перезвонил в редакцию, чтобы рассказать о состоянии потерпевшего.

2 октября Ольга Лихограй сообщила об этом в статье «Водителю автобуса грозит уголовная ответственность за наезд на пассажира в Костанае». Через 20 минут после выхода статьи на сайте издания в редакцию позвонили из горбольницы и предложили связаться с главным врачом больницы: С. Шуменбаев дал комментарий.

Октябрь, 05

Айнур Балакешова, «Вечерняя Караганда» (г. Караганда)

Корреспондент газеты «Вечерняя Караганда» Айнур Балакешова готовила материал о происшествии, когда 40-летнего мужчину средь бела дня избили на авторынке, на следующий день от полученных травм он скончался в областном медицинском центре. По этому поводу журналист обратилась к пресс-секретарю ДВД Карагандинской области Бахытжану Кудиярову. Однако тот в категоричной форме заявил: «Мы журналистам комментарии не даем, так что не стоит даже звонить», - и бросил трубку. 
Как отмечает собкор фонда «Адил соз», это далеко не единичный случай. Большинство журналистов, освещающих криминальную тематику, жалуются на то, что не могут получить комментарии от представителей правоохранительных структур.
Октябрь, 07

Стас Киселев, «Время» (г. Костанай)
Спецкор газеты «Время» по Костанайской области Стас Киселев обратился с запросом министру финансов РК Бахыту Султанову в связи с публикациями в издании о закупках спецтехники по завышенной стоимости, проведенных департаментами внутренних дел Казахстана. Как выяснили журналисты газеты «Время», завышенная стоимость госзакупок была заложена на стадии формирования бюджетных заявок, то есть в Астане. Поэтому С. Киселев попросил министра ответить, не считает ли он нужным провести проверку изложенных в газете сведений.

Никакого ответа из Минфина не последовало. Письмо пришло из комитета финконтроля, куда, как оказалось, был перенаправлен запрос редакции. В письме сообщалось, что письмо собкора спустили в инспекции финконтроля Костанайской и Актюбинской областей, хотя в этих регионах тендеры по закупке спецтехники еще не прошли. 

Статья «Чиновники, зрите в корень!» о странном отношении к запросам в Минфине была опубликована в газете «Время» 7 октября.

Октябрь, 10

Елена Келлер, «Криминальные новости» (г. Караганда)
Корреспондент газеты «Криминальные новости» Елена Келлер готовила статью о том, как полицейские отобрали у карагандинца банковскую карточку и сняли с нее 500 тысяч тенге. За информацией Е. Келлер обратилась к пресс-секретарю ДВД Карагандинской области Бахытжану Кудиярову. Б. Кудияров отвечать на вопросы отказался, мотивировав тем, что журналистам запретили давать какую-либо информацию, так как они зачастую искажают  факты.

КОММЕНТАРИЙ:

Согласно ст. 2, 18, 20 и 21 Закона РК «О средствах массовой информации» государственные органы и их должностные лица, как и средства массовой информации, обязаны обеспечить каждому гражданину возможность ознакомиться с затрагивающими его права и интересы документами, решениями и источниками информации. В свою очередь, журналисты имеют право на поиск, доступ и распространение информации. Согласно п. 6 и 7 ст. 20 закона «О средствах массовой информации» журналист имеет право проверять информацию и получать пояснения специалистов, так как п. 2 ст. 21 закона обязывает журналиста не распространять информацию, не соответствующую действительности.

Удивительно, что самые нелепые и незаконные ссылки в отказе в предоставлении информации журналисты получают из органов охраны правопорядка, что, соответственно, подрывает доверие населения к работе, в том числе,  полиции.
Октябрь, 15

Татьяна Лебедева, «Наша ярмарка» (г. Караганда)
Пассажирку из Шахтинска не пустили в автобус с собакой, несмотря на то, что, как и положено по правилам,  на собаку имелся проездной билет, она была в наморднике и на коротком поводке. По поводу инцидента корреспондент газеты «Наша ярмарка» Татьяна Лебедева обратилась к директору автопарка № 3 Артуру Григоряну, однако тот категорически отказался отвечать на вопросы журналиста.
Октябрь, 26 
Бахытжан Шинтимирова, «Квартал» (г. Петропавловск)

Корреспондент газеты «Квартал» Бахытжан Шинтимирова обратилась к директору Центра социальной адаптации для лиц без определенного места жительства Жасулану Сомтемирову с просьбой дать информацию о работе учреждения и его обитателях. В частности, Б. Шинтимирову интересовал их возраст,  много ли среди них выпускников детдомов и другие социально значимые вопросы.  Директор в учреждение журналиста не допустил и попросил сделать письменный запрос. 
Чтобы получить информацию, журналисту пришлось обращаться с жалобой на отказ в предоставлении информации  в отдел внутренней политики акимата Петропавловска. После звонка из горакимата проблема была решена.
Октябрь, 20

Мадина Куанова, «Уральская неделя» (Западно-Казахстанская область)

Корреспонденту газеты «Уральская неделя» Мадине Куановой не удалось по телефону получить подробную информацию об объеме бесплатной гарантированной помощи и объеме платных услуг, оказываемых в областной детской стоматологической поликлинике. Менеджер стоматологии Наталья Тараненко сослалась на запрет Управления здравоохранения Западно-Казахстанской области предоставлять эту информацию СМИ без официального запроса. 

Октябрь, 21

Ольга Лихограй, «Наша Газета» (г. Костанай)
Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Ольга Лихограй 19 октября направила запрос начальнику ДВД Костанайской области Тлегену Маткенову с просьбой ответить на вопросы о краже брендовых часов из престижного таунхауса, в котором он проживал летом 2015 года. Кража была совершена в октябре 2015 года, когда, согласно заявлениям пресс-службы департамента, генерал Маткенов уже не жил в этой квартире. 
В запросе Ольга Лихограй спрашивала, может ли Тлеген Маткенов документально подтвердить, что таунхаус принадлежит другому человеку, либо предоставить договор аренды этого дома. Также журналист просила перечислить марки часов, которые принадлежат генералу, и рассказать, какие из них самые дорогие, кто их подарил, а если они куплены на собственные деньги, указать цену и время покупки. И наконец, интересовалась, как продвигается расследование по крупным кражам, совершенным в Костанае с начала октября - есть ли подозреваемые, каковы основные версии полиции.
21 октября руководитель отдела государственного языка и информации ДВД Адильбек Нурмахин сообщил, что запрос О. Лихограй оставлен без рассмотрения в связи с тем, что 16 октября по фактам, изложенным в запросе, была проведена пресс-конференция, в которой журналисты еженедельника «Наша Газета» приняли участие: «На пресс-конференции были даны исчерпывающие ответы на все вопросы представителей СМИ, предоставлена статистика краж чужого имущества. Более добавить нечего».

Но разъяснения официального представителя ДВД Елены Кашариной, которые она дала 16 октября на пресс-конференции, не удовлетворили корреспондентов местных и республиканских СМИ. Поэтому Кашарина пообещала, что после возвращения из командировки Маткенов сам проведет пресс-конференцию. 

Однако в день, когда должно было пройти обещанное мероприятие, пресс-служба ДВД сообщила: «СМИ так подали информацию после пресс-конференции, что у генерала больше нет желания еще что-то пояснять. Если у вас остались вопросы, присылайте письменный запрос».
Октябрь, 23

Надежда Ковальская, «Наша Газета» (г. Костанай)
21 октября корреспондент еженедельника «Наша Газета» Надежда Ковальская направила запрос начальнику ДВД Костанайской области Тлегену Маткенову по поводу крупных краж и разбойных нападений, произошедших в Костанае в октябре 2015 года. 

23 октября пришел ответ за подписью первого заместителя начальника ДВД Атыгая Арыстанова, в котором на все  вопросы о конкретных преступлениях сообщалось, что информация не может быть предоставления в интересах следствия. Арыстанов также не ответил на вопросы о статистике по количеству краж (журналист просила дать разбивку по месяцам за 2014 и 2015 годы), а также о числе раскрытых краж с начала 2015 года и с начала октября.

Октябрь, 28

«Петропавловск kz», «Аргументы и факты в Казахстане» (г. Петропавловск)

На брифинг по теме реализации государственных программ в системе пассажирского транспорта и автомобильных дорог, строительства, энергетики и ЖКХ  сотрудники Северо-Казахстанского филиала Службы Центральных коммуникаций при Президенте РК пригласили не все СМИ. Об этом сообщает «Петропавловск kz» в публикации «В Петропавловске филиал СЦК игнорирует отдельные СМИ». 
Как сообщает издание, в числе неприглашенных оказались корреспонденты «Петропавловск kz» – ИА REX-Казахстан и собкор газеты «Аргументы и Факты в Казахстане».  О прошедшем брифинге они узнали из выпусков вечерних новостей. 
«Петропавловск kz» отмечает, что нередко для освещения событий в области приглашаются определенные журналисты. 

КОММЕНТАРИЙ:
РГУ «Служба центральных коммуникаций» при Президенте РК создано Указом Главы государства № 403 от 5 октября 2012 года.

Деятельность Службы центральных коммуникаций при Президенте РК направлена на повышение транспарентности государственных органов Республики Казахстан и обеспечение большей информированности общественности о работе государства.

Основной целью СЦК является создание эффективного механизма кооперации информационной работы государственных органов, а также создание условий для эффективного взаимодействия государственных органов и СМИ.

Служба коммуникаций – структурное подразделение РГУ «Служба центральных коммуникаций» при Президенте Республики Казахстан – занимается организацией и проведением пресс-конференций, брифингов и круглых столов с участием руководителей центральных и местных государственных органов, национальных компаний и неправительственных организаций, представителей общественности. Также Служба коммуникаций ведет подготовку и предоставление официальной информации по важнейшим социально значимым информационным поводам.

Интересно, знают ли директор РГУ СЦК господин Бабакумаров Е.Ж. и его подчиненные (филиалы), что согласно п.2 ст. 18 Закона РК «О средствах массовой информации» государственные органы обязаны на равных условиях предоставлять информацию в случае обращения представителям средств массовой информации, независимо от их форм собственности и принадлежности, за исключением той, которая составляет государственные секреты Республики Казахстан.  
2. Нарушение права на распространение информации

2.1. Приостановление/Закрытие выпуска СМИ. 
2.1.1. Журнал «ADAM» (г. Алматы)
27 августа 2015 г. Специализированный межрайонный административный суд г. Алматы приостановил выпуск журнала «ADAM» на три месяца за нарушение п. 2 ст. 451 Кодекса РК «Об административных правонарушениях» (КоАП РК) – «Нарушение законодательства Республики Казахстан о средствах массовой информации». 
Согласно протоколу об административном правонарушении, составленному инициатором судебного разбирательства Управлением внутренней политики г. Алматы, собственник издания ТОО «ADAMDAR» нарушил правила переучета тем, что выпускал журнал только на русском языке, в то время как в свидетельстве о постановке на учет указаны два языка – казахский и русский. Также собственник журнала должен выплатить штраф в размере 198200,00 тенге. 

Отметим, Закон РК «О средствах массовой информации» устанавливает, что печатное СМИ должно пройти перерегистрацию в случае изменения языка издания. Но «ADAM» язык не менял, он использовал один из двух языков, на которых имеет право издаваться в соответствии со своим Свидетельством о регистрации.
25 сентября апелляционная коллегия оставила постановление административного суда о приостановлении выпуска журнала  «ADAM»  без изменения. 
Октябрь, 08

Чтобы не потерять аудиторию и донести до читателей уже подготовленные материалы, журналисты ADAMа разместили их в Facebook. 
И уже 8 октября прокурор Медуского района Алматы М. Басшыбаев обратился в суд, требуя:

1. Признать «ADAM», его страничку в Facebook и закрытый еще в феврале «ADAM bol» единым СМИ (как тут не вспомнить «Республику»; но ту хотя бы обвиняли в пособничестве экстремизму, а не в нарушении правил учета).

2. Аннулировать свидетельство о регистрации ADAMа, запретить распространять его продукцию в интернете и вообще в каких бы то ни было СМИ.

Прокурор в своем иске также попросил, «в целях обеспечения данного искового заявления» немедленно, до вынесения решения суда запретить «редакционному коллективу журнала «ADAM», а также другим лицам, выпуск и распространение, в том числе в электронном виде данного средства массовой информации».

Собственник, редактор и журналисты ADAMа узнали об иске прокуратуры и вынесенном в его обеспечение определении суда только на следующий день.

Октябрь, 22

Медеуский районный суд Алматы удовлетворил иск районной прокуратуры о признании журнала «ADAM», «ADAMbol», а также электронной версии страницы журнала «ADAM» в социальной сети «Facebook» единым средством массовой информации и прекратил выпуска журнала «ADAM». Также судебным решением аннулировано свидетельство журнала о постановке на учет в комитете связи, информатизации и информации министерства по инвестициям и развитию.

Октябрь, 27

Представитель ОБСЕ по вопросам свободы СМИ Дунья Миятович осудила закрытие журнала «ADAM», отметив, что этот шаг может ещё больше ограничить свободу выражения мнения и свободу СМИ в стране.

«Необходимо немедленно прекратить карательную практику чрезмерного ограничения свободы выражения мнения и свободы СМИ в Казахстане, – сказала Миятович. – Любые санкции, ограничивающие эти свободы, должны подвергаться тщательной оценке; они допустимы лишь в том случае, если они соответствуют признанным международным стандартам, являются пропорциональными и необходимыми для защиты основных прав других людей».

Миятович также отметила, что за последние годы большое количество изданий и  интернет-порталов в Казахстане были приостановлены, закрыты или заблокированы; в качестве причин подобных мер власти ссылались на административные нарушения или публикацию экстремистских взглядов.

«Я повторяю свой призыв к органам власти предпринять шаги по пересмотру национальных законов, ограничивающих деятельность СМИ, и в случае необходимости исключить из них или внести поправки в положения, устанавливающие непропорциональные запреты», – сказала Миятович.

2.2. Необоснованные ограничения права на распространение информации в Интернете

Октябрь, 31
ratel.kz (г. Алматы)

Zonakz.net (г. Алматы)

По-прежнему остаются недоступными для казахстанских пользователей сайты ratel.kz и Zonakz.net. 
Как сообщает радио Азаттык, по поводу блокировки Zonakz.net обратилась в Генеральную прокуратуру. В свою очередь, генпрокуратура перенаправила запрос редакции в Комитет связи, информатизации и информации Министерства по инвестициям и развитию. 

«Cайт может быть закрыт по трем причинам: либо распоряжение генеральной прокуратуры, либо решение суда, либо решение собственника. Но решения собственника нет. Судебного решения, мы проверяли, тоже нет. И поскольку генеральная прокуратура отправила запрос в комитет — значит, распоряжения генерального прокурора тоже нет. То есть блокировка сайта незаконна», — говорит главный редактор Zonakz.net Юрий Мизинов. 
О причинах блокировки ratel.kz также ничего не известно. По словам главного редактора сайта Марата Асипова, редакция не получила ответ на этот вопрос ни в Комитете национальной безопасности, ни в Генеральной прокуратуре, ни в «Казахтелекоме». 

В хостинговой компании PS.kz, предоставляющей доменное название сайтам, репортера Азаттыка заверили, что не имеют отношения к проблемам с доступом к этим ресурсам: «Со стороны хостинговой компании всё работает в штатном режиме. Трафик из нашей сети выходит совершенно нормально».  

В Казахском центре сетевой информации (KazNIC), операторе домена .kz, также ответили, что не причастны к блокированию сайтов Ratel.kz и Zonakz.net. 
Пресс-секретарь Комитета связи, информатизации и информации Министерства по инвестициям и развитию Сауле Мукашева сообщила о проверке в связи с проблемами по открытию этих сайтов: «Возможно, на линиях Ratel.kz и Zonakz.net есть помехи. Об этом сейчас мы сказать не можем. Наша компания, проверяющая сбои на линии, сейчас работает над этим». 
Октябрь, 14
Vimeo.com

Пресс-служба Комитета связи, информатизации и информации Министерства по инвестициям и развитию Республики Казахстан сообщила о возобновлении работы популярного сайта Vimeo.com. 

Напомним, доступ к ресурсу был заблокирован решением Есильского районного суда Астаны от 7 сентября. Согласно формулировке суда, сайт содержал «большое количество видеоматериалов со сценами, пропагандирующими культ жестокости и насилия, а также идеи терроризма и религиозного экстремизма». 

По информации пресс-службы Комитета связи, информатизации и информации, «администрация интернет-ресурса vimeo.com сообщила об удалении материалов, нарушающих законодательство Республики Казахстан. По результатам повторного мониторинга доступ к ресурсу возобновлен». 
Для справки: Vimeo.com в основном используется теми, кто профессионально занимается изготовлением фильмов и прочих видеоматериалов. Пользователи ресурса платят за аккаунт около ста евро в год.

Как пояснял ранее видеограф из Астаны Д. Макеев сайту Tengrinews.kz,   «сколько мы работаем с этим сайтом, радикального видео мы никогда не видели. Напротив, это самый творческий сайт для творческих людей».

IV. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ 

1. Преследования в уголовном порядке

Октябрь, 29

Амангельды Батырбеков, председатель общественного объединения «Әділет» (г. Шымкент, Южно-Казахстанская область)

29 октября Сарыагашский районный суд Южно-Казахстанской области приговорил председателя общественного объединения «Әділет» Амангельды Батырбекова  к полутора годам лишения свободы по обвинению в клевете. Заявителем выступил заместитель прокурора Сарыагашского района Южно-Казахстанской области Нурлан Сапаров. 

Поводом стала статья А. Батырбекова, опубликованная 10.04.2015 г. в газете «Әділет», «Заңнан да, құдайдан да... немесе жазықсыздардың жанайқайы Бас Прокуратураға жете ме?» («Ни закона, ни Бога… или дойдет ли мольба невинных о помощи до Генеральной прокуратуры?» /перевод с каз. яз./). Автор статьи усомнился в законности действий заместителя прокурора Нурлана Сапарова по двум делам: обвинению двух молодых людей в разбое, а также в деле, связанном с возможным незаконным отъемом собственности должностными лицами управления юстиции Сарыагашского района. В суде А.Батырбеков настаивал на том, что его доводы  основаны на личном внутреннем убеждении.

Напечатав публикацию в рубрике «Вниманию генерального прокурора Республики Казахстан А.Даулбаеву!», автор и газета «Әділет» надеялись, что Генеральная прокуратура возьмет под контроль эти два резонансных дела, проверит их законность и обоснованность.

Октябрь, 22

Рамзия Юнусова, Central Asia Monitor (Южно-Казахстанская область)

22 октября апелляционная коллегия Южно-Казахстанского областного суда оставила оправдательный приговор, вынесенный  в отношении собкора газеты Central Asia Monitor Рамзии Юнусовой, без изменения. Апелляционая жалоба частного обвинителя - прокурора Шардаринского района Южно-Казахстанской области Талгата Сейдуалиева оставлена без удовлетворения. 

Напомним, поводом для обвинения журналиста в клевете (ст. 130 УК РК) была статья «Прокурорские миллионы» (CentralAsiaMonitor, № 20 (544), 22 мая 2015 года), в которой Р. Юнусова написала о том, что Талгат Сейдуалиев взял в банке кредит, не смог его погасить и  по решению суда обязан выплатить банку задолженность.  «Вот только интересно, откуда вдруг у прокурора возьмутся такие огромные деньжищи, чтобы оперативно погасить задолженность? Думаем, что это должно заинтересовать не только нас, но и соответствующие органы, отвечающие за борьбу с коррупцией, – рассуждала журналистка. – Ведь, если человек при зарплате в 200 тысяч тенге берет кредит на сумму порядка 70 миллионов тенге, это значит, что он либо живет не по средствам, либо имеет неучтенные источники дохода. И оба варианта говорят явно не в пользу чиновника».
31.07.2015 г. Аль-фарабийский районный суд г. Шымкента оправдал журналиста за отсутствием состава преступления.
Юридическую помощь Рамзие Юнусовой оказывал Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз».
Октябрь, 01

Гр. Иванчук (г. Уральск)

1 октября уральский городской суд вынес приговор жителю Уральска гр. Иванчуку, обвиняемому по 378 статье УК РК – «Оскорбление представителя власти». Как сообщает газета «Уральская неделя», поводом стал его комментарий в социальной сети «ВКонтакте», содержащий грубую нецензурную брать и оскорбления в адрес сотрудников полиции. Комментарий был оставлен к статье о деятельности сотрудников ДВД Западно-Казахстанской области.
На судебном заседании Иванчук свою вину признал и в раскаялся в содеяном.

Суд признал его виновным по ст. 378 УК РК и оштрафовал на 50 МРП – 99100 тенге. 

Октябрь, 16
Булат Саткангулов, житель г. Рудный (Костанайская область)
16 октября в суде № 2 Костаная начался судебный процесс по обвинению жителя Рудного Булата Саткангулова по ст. 256 ч. 2 УК РК (пропаганда терроризма или публичные призывы к совершению акта терроризма, совершенные с помощью информационно-коммуникационных сетей). 
Согласно обвинительному заключению, рудненский юрист с января по февраль 2014 года выкладывал на своих страницах в соцсетях («Одноклассники», «ВКонтакте», «Майл.ру») материалы, пропагандирующие и распространяющие идеологию терроризма и экстремизма. Сторона обвинения утверждает: в поисках информации о террористической деятельности организации «ИГИЛ» Саткангулов обменивался в сети сообщениями с «неустановленными представителями МТО «ИГИЛ». Согласно заключению экспертов, в найденных в ноутбуке юриста и компьютере его матери видеофайлах имеется пропаганда терроризма, необходимости совершения вооруженного джихада, а также возбуждение религиозной вражды.
Также, заявляет сторона обвинения, в феврале 2015 года Б. Саткангулов отправил по WhatsApp своим знакомым 20 аудио-обращений, оправдывающих террористическую деятельность. Как заключили эксперты, «в высказываниях Саткангулова содержится пропаганда терроризма, оправдание идеи создания исламского государства (халифат), вооруженного джихада и вынесения такфир (обвинение в неверии) в отношении тех, кто не правит государством на основе шариата».

Булат Саткангулов не признал себя виновным. В связи с тем, что очных ставок в ходе досудебного расследования проведено не было, адвокаты настояли, чтобы их подзащитный давал показания первым, что он и сделает на следующем судебном заседании.

Октябрь, 08

Ыкылас Кабдуакасов, лидер общественного объединения пресвитерианского (г. Астана)

В Сарыаркинском районном суде № 2 г. Астаны проходит судебный процесс по обвинению лидера общественного объединения пресвитерианского толка 54-летнего Ыкыласа Кабдуакасова за возбуждение религиозной розни (ст. 174, ч. 2 УК РК). 

Согласно обвинительному заключению прокуратуры Астаны, «Кабдуакасов публично неоднократно совершил умышленные действия, направленные на возбуждение религиозной розни, оскорбление религиозных чувств граждан (…) с использованием литературы и других носителей информации, пропагандирующих религиозную вражду». Старший помощник прокурора Астаны Асылжан Габдыкапаров на заседании суда 8 октября пояснил, что в 2014-15 годах Ы. Кабдуакасов в церквях и арендуемых квартирах публично высказывался об исключительности и превосходстве христианской религии и неполноценности мусульманства. 

Сам обвиняемый свою вину признает частично. 
Октябрь, 22
Игорь Сычев, житель г. Риддер (Восточно-Казахстанская область)
22 октября в Риддерском городском суде начался процесс по обвинению администратора группы «Подслушано в Риддере» социальной сети «ВКонтакте» Игоря Сычева в сепаратизме. 
Поводом стал опрос «Давайте представим, если бы было голосование в городе Риддер?», появившийся весной этого года в новостной ленте группы. Пользователям предлагалось проголосовать за или против вступления Восточно-Казахстанской области в состав Российской Федерации.

Областной департамент КНБ возбудил уголовное дело по ст. 180 УК РК «Сепаратистская деятельность». После предъявления обвинения суд санкционировал арест Игоря Сычева. 
Как сообщает радио Азаттык со ссылкой на риддерского правозащитника Александра Харламова, прокурор обвиняет Сычева в сепаратистской деятельности с использованием СМИ. При этом в качестве отягчающего обстоятельства прокурор ссылается на события в Украине с отторжением Крыма в состав России. Обвинение Игоря Сычева построено на «положительном» заключении официальной психолого-филологической экспертизы, сделанной по запросу следователя.
Суду представлено и другое экспертное заключение, сделанное независимым специалистом Рахилей Карымсаковой. В своих выводах она указывает, что в тексте опроса (голосования), допущенного к публикации Игорем Сычевым, не содержатся признаки пропаганды сепаратистской деятельности. 

Tengrinews.kz цитирует слова самого обвиняемого в группе «Сычев не виновен» в социальной сети «ВКонтакте»: «Данное голосование было создано и предложено к опубликованию, но я, являясь модератором группы, не придав значения, допустил его к публикации. При этом сам я данное голосование не создавал, и после поступившей претензии голосование было удалено. Я никакой сепаратистской деятельностью не занимался и не занимаюсь и считаю незаконным притягивать формальные признаки, чтобы меня показательно осудить». 
Октябрь, 21
Все СМИ
Комитет связи, информатизации и информации МИР РК на запрос корреспондента агенстства Tengrinews.kz, сообщил: владельцам аккаунтов в соцсетях может грозить ответственность по ст. 183 УК РК «Дача разрешения на публикацию в средствах массовой информации экстремистских материалов» за то, что другие лица размещают на их страницах комментарии экстремистского характера. 
Отмечается, что к ответственности по данной статье могут быть привлечены как сами умышленно разместившие в СМИ экстремистские материалы собственники интернет-ресурса, так и допустившие в силу некачественной модерации размещение на своем интернет-ресурсе комментариев, содержащих информацию экстремистской направленности. «Также под действие данной статьи могут подпадать действия (бездействие) собственников личных страниц в социальных сетях, либо администраторов групп, допустивших размещение на своих страницах экстремистских материалов». 
Октябрь, 08

8 октября некоторые СМИ со ссылкой на очевидцев сообщили, что на одной из трасс недалеко от Астаны горел самолет. Оперативные группы департамента по ЧС Акмолинской области выехали на место возможного происшествия. Информация о падении самолета не подтвердилась. 

В этот же день официальный представитель комитета по ЧС МВД РК Руслан Иманкулов провел брифинг, где сообщил о ложности распространенной информации. По его словам, Министерство внутренних дел Казахстана установит личности людей, запустивших дезинформацию о падении самолета в Акмолинской области. 

Октябрь, 15 

Пресс-служба МВД РК сообщила о том, что ведомство проводит проверку по факту распространения через социальные сети и мобильные мессенджеры слухов о преступниках, использующих детей для заманивания своих жертв. 

В сообщении пресс-службы МВД отмечается, что распространители заведомо ложной информации будут привлечены к уголовной ответственности. 

Октябрь, 01

В социальных сетях активно распространялась информация о том, что в Алматы в школах продают наркотики в виде конфет и жвачек. 

1 октября пресс-служба ДВД г. Алматы сообщила: «Данная информация, активно распространяющаяся среди населения с помощью социальных сетей в текстовом и аудио варианте, была сразу же проанализирована и проверена, в результате чего установлено, что она не соответствует действительности». 

В настоящее время оперативные подразделения полиции проводят ряд мероприятий с целью установления лиц, умышленно распространивших ложные сведения. 

«Впоследствии виновные будут привлечены к уголовной ответственности по признакам преступления, предусмотренного ст. 274 ч.2 (распространение заведомо ложной информации) УК РК», - отметили в ДВД. 

1.1.  Дело Ярослава Голышкина (газета «Версия», г. Павлодар)
Хроника:

14 мая в Павлодаре спецгруппа КНБ в рамках  уголовного дела о шантаже и вымогательстве денежных средств с акима Павлодарской области Каната Бозумбаева задержала редактора павлодарской газеты «Версия» Ярослава Голышкина. 16 мая была получена санкция суда на содержание журналиста под стражей до 16 июля 2015 г. 
Досудебное расследование началось по заявлению  К. Бозумбаева, который сообщил, что неизвестные требуют с него 500 тысяч долларов в обмен на видео, в котором жертва изнасилования в государственной резиденции акима области обвиняет в преступлении сына акима.
Как сообщали на пресс-конференции по поводу ареста коллеги Ярослава, он действительно снимал видео с пострадавшей, но делал это в рамках журналистского расследования происшествия. Так как не было никакой официальной информации по делу об изнасиловании,  написать полноценную статью он не смог. Позже в «Версии» в разделе «Слухи» вышла информация о том, что сын высокопоставленного чиновника изнасиловал на охраняемом объекте девушку, которую потом с помощью денег и угроз заставили замолчать.

Коллеги Я. Голышкина уверяют: он никогда не делал секрета о собственном расследовании и сделанном видео, когда КНБ возбудил дело о вымогательстве, предоставил  все исходные видеоматериалы и сотрудничал со следствием.  
25 мая Ярослав Голышкин в ходе встречи со своим адвокатом, сообщил ему, что другие подозреваемые по этому делу (бывший полицейский и бизнесмен) стали давать против него обвинительные показания, пытаясь выставить организатором вымогательства. 
В июле прокуратура Павлодарской области объединила дело о вымогательстве и дело о лжетерроризме в одно производство. В этом же месяце суд продлил срок ареста Ярослава Голышкина до 14 августа в связи с тем, что следственная группа КНБ не успевает в срок завершить расследование по факту вымогательства денежных средств у акима. 
В августе срок ареста был продлен до 14 сентября. В августе следствие завершило досудебное расследование. 

Согласно постановлению о квалификации деяний, Ярославу Голышкину вменяют нарушение двух статей УК: ст. 194, ч. 4, п. 2 - «Вымогательство, то есть требование передачи чужого имущества под угрозой распространения сведений, позорящих потерпевшего или его близких, либо иных сведений, оглашение которых может причинить существенный вред интересам потерпевшего или его близких, совершенное группой лиц по предварительному сговору в особо крупном размере»; ст. 132, ч. 4 – «Вовлечение несовершеннолетнего в совершение особо тяжкого преступления лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста». Обе статьи предусматривают наказание в виде лишения свободы. Первая - сроком от семи до пятнадцати, вторая - от пяти до десяти лет. 

5 сентября суд продлил содержание под стражей Ярослава Голышкина до 14 октября. Между тем, двое других подозреваемых – предприниматель Сулейменов и бывший следователь Алиясов, содержатся под домашним арестом. 
28 сентября уголовное дело о вымогательстве 500 тысяч долларов у акима области поступило в производство Специализированного межрайонного уголовного суда Павлодарской области. 
Октябрь, 06

В Специализированном межрайонном уголовном суде Павлодарской области состоялось предварительное слушание дела. 
Адвокаты Ярослава Голышкина внесли ходатайства о рассмотрении уголовного дела в отношении их подзащитного судом другого региона, об отводе прокурора Рустама Баисова (по мнению защиты, он в свое время не принял меры для того, чтобы привлечь к наказанию лиц, совершивших изнасилование в резиденции акима области) и об изменении меры пресечения для журналиста. 
Все ходатайства судья Кабиболла Байгоншеков оставил без удовлетворения.
Ближе к вечеру судья Байгоншеков вынес постановление о начале главного судебного разбирательства, которое объявил закрытым, удовлетворив тем самым ходатайство обвиняемого Сулемейнова о проведении процесса в закрытом режиме. Ходатайство было поддержано представителем самого акима области. 
Октябрь, 15
15 октября по пути в суд автозак, в котором также находились обвиняемые по делу о вымогательстве Ярослав Голышкин и замакима Павлодарского района Аскар Бахралинов, перевернулся. Авария произошла на перекрестке улиц Кутузова и Амангельды из-за столкновения с автомашиной «Ауди».

Я. Голышкина и А. Бахралинова вместе с тремя другими арестантами и четырьмя конвоирами доставили в больницу. Врачи первой городской больницы серьезных повреждений не обнаружили. 
Судебное заседание было отменено.

Октябрь, 26

Адвокат редактора «Версии» Ярослава Голышкина Анатолий Утбанов сообщил агентству informburo.kz, что в ходе судебных прений гособвинение озвучило свои требования в отношении четверых подсудимых. Для журналиста Голышкина и зам. акима Павлодарского района Бахралинова - 12 лет лишения свободы, для бывшего полицейского Алиясова и предпринимателя Сулейменова, полностью признавших свою вину - по 7 лет лишения свободы. Ни журналист, ни районный чиновник своей вины не признают.

27 октября на своей страничке в facebook  А. Утбанов отметил, что суд с четырьмя подсудимыми по нескольким статьям - вымогательство, вовлечение несовершеннолетних в криминальную деятельность, хранение оружия и наркотиков, лжетерроризм - прогнали фактически за 10 дней, и пообещал: «в ближайшее время, тезисно и регулярно, опираясь на факты, я расскажу, почему мы не согласны с обвинением. Суд присяжных недосягаем для нас, поэтому свою позицию я вынесу на суд общественный. Уверен, что уже на третий день вам многое станет понятно, а такое слово, как  "сфабриковано", наполнится особым смыслом.
Октябрь, 30

30 октября Специализированный межрайонный суд по уголовным делам Павлодарской области вынес приговор по делу о вымогательстве у акима области К. Бозумбаева.

Бывший депутат Аскар Бахралинов приговорен к 10 годам лишения свободы, главный редактор газеты «Версия» Ярослав Голышкин - к 8 годам лишения свободы в колонии строгого режима. Бывший майор полиции Фархат Алиясов, помимо вымогательства, обвинялся также в незаконном хранении оружия и наркотиков, но в ходе следствия и суда проявил «деятельное раскаяние», за что ему назначено наказание ниже низшего предела – 3,5 года лишения свободы. Предприниматель Нуржан Сулейменов, которого взяли с поличным при передаче денег, видимо, раскаивался и помогал правосудию еще активнее, поэтому решетки избежал – его приговорили к  7 годам ограничения свободы.

Хотя на официальном сайте Павлодарского областного суда утверждается, что дело «было рассмотрено в разумные сроки», защитники Ярослава Голышкина  сомневаются, что за 12 дней судебного процесса можно было добросовестно изучить 25 томов уголовного дела, по 185 страниц в каждом. Адвокаты подсудимых, - сообщает мать Ярослава Голышкина, участвовавшая в суде общественным защитником, - подали не менее 20 ходатайств, и ни одно из них не было удовлетворено, в деле множество нестыковок и прямых противоречий.

Защитники журналиста готовят апелляционную жалобу.

1.2. Мурат Телибеков, публицист, общественный деятель, руководитель Союза мусульман Казахстана (г. Алматы)

Хроника:

7.04.2015 г. Бостандыкский РУВД Алматы по заявлению некоей группы общественных деятелей возбудил уголовное дело по ст. 174 УК РК - «Возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни». Поводом стала публикация, размещенная в 2014 г. в одном из блогов, которая якобы является отрывком из неизданной книги известного публициста, руководителя Союза мусульман Казахстана Мурата Телибекова «Ветер с улицы». 

Книгу «Ветер с улицы» М. Телибеков пытался издать 23 года назад. Издание не состоялось, весь тираж был уничтожен в типографии из-за технических неурядиц. Позднее по инициативе автора состоялся суд, который признал неправомерность действий типографии, и М. Телибекову была выплачена моральная компенсация. С тех пор публицист не пытался ее издать.

30 июня Мурат Телибеков стал подозреваемым в совершении умышленных действий с целью «осквернить честь и достоинство всех граждан Казахстана». Фамилии кого-либо из заявителей – так называемой группы общественных деятелей - подозреваемому и его адвокату следователи не сообщили, несмотря на официальное ходатайство. 
Идентичен ли текст, авторство которого неизвестные общественные деятели приписывают М. Телибекову, тексту книги, которую Мурат писал 20 с лишним лет назад, подозреваемый сказать не может, так как не видел оригинал интернет-публикации.

Кто разместил в интернете приписываемый Телибекову текст, он не знает, сам таких попыток никогда не делал. 
Октябрь, 07
Уголовное дело в отношении Мурата Телибекова временно приостановлено. Как сообщил глава Союза мусульман Казахстана, это связано с тем, что следователи подали заявку на получение информации о распространителях скандальной публикации. 

Октябрь, 12
История уголовного преследования за распространенный в интернете текст, авторство которого приписывают известному казахстанскому публицисту, руководителю Союза мусульман Казахстана Мурату Телибекову, получила неожиданное продолжение.

12 октября были задержаны на 72 часа, а 15 октября арестованы на два месяца экс-лидер партии «Руханият» Серикжан Мамбеталин и гражданский активист Ермек Нарымбаев. Поводом к задержанию послужила информация о распространении ими в социальных сетях сведений, имеющих явные признаки разжигания национальной розни, оскорбления национальной чести и достоинства. По месту их проживания произведены санкционированные прокурором обыски, в результате которых изъяты вещественные доказательства.

В сетевых изданиях и ряде СМИ уточняется, что Ермеку Нарымбаеву инкриминируется распространение в социальных сетях тезисов книги Мурата Телибекова «Ветер с улицы». 
Самое парадоксальное в этой истории, что в изданной в 1993 году книге Мурата Телибекова «Ветер с улицы» скандального фрагмента нет. Уголовное дело против него, возбужденное по жалобе 11-ти человек, уполномочивших сами себя отстаивать национальную честь, приостановлено, потому что правоохранительные органы ищут реального распространителя спорного произведения.

Кстати, далеко не все патриоты воспринимают опубликованный анонимами текст как оскорбительный. Президент Международного Казахского Пен клуба, писатель и публицист Бигельды Габдуллин, например, сравнивает его со «Словами назидания» великого Абая.

2. Преследования в гражданском порядке 

2.1. Судебные иски 

Октябрь, 01

«Жас Алаш» (г. Алматы)
30 сентября  в Алмалинском районном суде № 2 г. Алматы состоялось предварительное судебное слушание по иску доктора медицинских наук, профессора, академика  Международной академии иглотерапии, Академика академии Международного творчества, почётного профессора Международного Университета Вены, обладателя Международного ордена Сократ,  отличника здравоохранения Республики Казахстан, член партии совета бюро «Нур Отан» Ауэзовского районного филиала,  члена Союза писателей Республики Казахстан, учредителя благотворительного общественного фонда «Ел-шуақ», автора нескольких медицинских трудов, обладателя двух патентов в сфере медицины, руководителя центра тибетской медицины «Жас-Ай» и главного редактора Восточно-тибетского медицинско-информационного журнала «Жас-Ай» Жасана Зекейулы.

Истец счел, что публикация в газете «Жас Алаш» - «Академик» отбасымен соттасып жүр» («Академик» судится со своей семьей») от 13 мая 2015 года порочит его честь и достоинство. Он просит приостановить газету «Жас Алаш» на 6 месяцев и выплатить ему 400 млн. тенге компенсации морального вреда, а также ожидает публичных письменных извинений.

Октябрь, 22

ОО «Первый антикоррупционный медиа-центр» (г. Костанай)
Тулеген Жайляубаев, ТОО «Компания Ерлан» (г. Костанай)

Аким Федоровского района Костанайской области Кайрат Ахметов обратился в Костанайский городской суд  с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к руководителю ТОО «Компания Ерлан» Тулегену Жайляубаеву и Первому антикоррупционному медиа-центру. Поводом стала статья «Сорвана государственная программа «Питьевые воды» и видеосюжет на эту тему,  опубликованные на сайте медиацентра www.zannews.kz 4 июня 2015 года. В них руководитель подрядной строительной компании ТОО «Ерлан». Т. Жайляубаев рассказал о причинах, по которым его организация не смогла продолжить работы по прокладке воды, в частности, о проблемах  с районным акиматом.  
Аким Федоровского района считает, что «публикация сведений подобного рода влечет не только личное оскорбление, но и наносит ущерб авторитету государственной власти в целом». Он просит суд принять меры по защите его чести, достоинства и деловой репутации «путем понуждения ответчиков к публикации официального опровержения через СМИ».

Между тем, представитель Первого антикоррупционного медиа-центра, юрист Ольга Михеева отметила, что при подготовке материала К. Ахметов избегал встречи с журналистами, не предоставил своевременно информацию, поэтому в статье была отражена только одна сторона - предпринимателя Жайляубаева. Михеева попросила суд оставить исковое заявление в отношении Первого антикоррупционного медиа-центра без рассмотрения. Представители руководителя подрядной организации просили оставить заявление в свой адрес без удовлетворения.
22 октября суд вынес определение об оставлении иска Кайрата Ахметова к Первому антикоррупционному медиа-центру без рассмотрения на том основании, что истцом не был соблюден установленный законом для данной категории дел обязательный порядок предварительного досудебного разрешения спора и возможность применения этого порядка не утрачена. 

В отношении требований акима к предпринимателю, суд вынес решение об отказе в их удовлетворении в полном объеме, мотивировав тем, что иск подан к ненадлежащему ответчику: «надлежащим ответчиком по предъявленному иску, является не Жайляубаев Т.Г. как физическое лицо (гражданин), а само юридическое лицо (организация) ТОО «Компания Ерлан», являющейся автором распространенных в отношении истца сведений, в которых Жайляубаев Т.Г. подписывается лишь на правах первого руководителя (директора) ТОО «Компания Ерлан».  
Октябрь, 28
«Наша Газета», сайт ng.kz (г. Костанай)
28 октября Специализированный межрайонный экономический суд Костанайской области принял к производству иск о защите деловой репутации ТОО «ДЕП» к собственнику газеты «Наша Газета» - ТОО «Твой шанс» и редакции газеты. 
Поводом стала информация, опубликованная на сайте издания 11 апреля 2015 г. в рубрике «Народные новости» под заголовком «Продукция ТОО «ДЕП» и ТОО «Лидер2010» вне закона в России». 
Как отмечает директор ТОО Евгений Дружинин в своем письме, направленном главному редактору еженедельника «Наша Газета» Ольге Колоколовой 26 октября, опубликованная информация была актуальна в декабре 2014 года и не соответствовала действительности на дату выхода статьи на сайте издания. Поэтому еще в мае, после выхода информации, ТОО обращалось в редакцию с просьбой опубликовать информацию, соответствующую действительности. Однако, как сообщает в своем письме Е. Дружинин,  «редакция опровержение не опубликовала и более того, 6 октября опубликовала информацию, повторно ссылаясь на устаревшие сведения - в той же рубрике «Народные новости» под заголовком «Роспотребнадзор назвал ДЕП в списке фальсификаторов продуктов на южноуральских рынках».  При этом, по мнению директора ТОО, редакция не удосужилась проверить достоверность публикуемых сведений. 
Как отмечает Дружинин, из-за недостоверных сведений, опубликованных на сайте. он теряет продажи, несет не только материальные убытки, но и моральные потери. Распространение информации отразилось на репутации компании.

Дружинин просит опубликовать опровержение на сайте, осуществить корректировку недостоверной информации, а также не публиковать впредь и не перепечатывать с сайтов других изданий сведения, не соответствующие действительности в отношении продукции ТОО «ДЕП».

Октябрь, 28

Виктор Мирошниченко, «Квартал» (г. Петропавловск)
27 августа в газете «Квартал» была опубликована статья Виктора Мирошниченко «Настоящих буйных мало?», в которой говорилось об убийстве жителя райцентра Новоишимское района им. Г.Мусрепова. В убийстве была обвинена жительница райцентра 72-летняя Анна Гоцман, признанная психически невменяемой. Материал был написан на основании документов уголовного дела¸ оглашенных в суде, и по жалобе матери убитого Сауле Капановой. Также в статье приводились слова жителя Новоишинского Юрия Придыус. Помимо подробностей убийства, жители районного центра рассказывали о семье Гоцман.
В сентябре дочь Анны Гоцман – Людмила, а также другие ее родственники  – Сергей Поляков и Рита Ситникова обратились в суд района им. Габита Мусрепова Северо-Казахстанской области с иском о защите чести и достоинства и возмещении морального вреда. Ответчиками названы Сауле Капанова и Юрий Придыус. 
28 октября истцы увеличили исковые требования, включив в число ответчиков редакцию газеты «Квартал». 
Они требуют признать распространенные в отношении них сведения порочащими и не соответствующими действительности, опубликовать их опровержение и взыскать с ответчиков 3 миллиона тенге в счет возмещения морального вреда – по одному миллиону каждому истцу. 
Октябрь, 28

Альфия Ташимова, «Версия» (г. Павлодар)

28 октября вступило в законную силу решение Павлодарского городского суда, вынесенное по иску о защите чести, достоинства и деловой репутации и взыскании морального вреда директора средней школы № 27 Жумабека Асылова и завуча школы Раузы Жакуповой к собственнику газеты «Версия», корреспонденту издания Альфие Ташимовой и жительнице Павлодара Жанар Абахановой.

Напомним, поводом для разбирательств стали публикации Альфии Ташимомой 2014 года о судебном споре между завучем и учителем павлодарской средней школы № 27, в которых журналист рассказала о сути производственного конфликта и привела точки зрения обеих сторон. Суд решил спор в пользу завуча Р. Жакуповой, о чем газета тоже сделала публикацию «Завуч чист».

Спустя ровно год Рауза Жакупова и Жумабек Асылов подали иск о защите чести, достоинства и деловой репутации. Завуч посчитала, что слова ее оппонента Жанары Абахановой, приведенные в статье годичной давности, нанесли урон ее чести и достоинству, директора возмутили строки из статьи «как бы ни завершился процесс, репутация учебного заведения, как и всего Павлодарского образования, здорово подпорчена». Педагоги требовали с издания 10 миллионов тенге компенсации морального вреда, а с журналиста - опровержение.

22 июля судья Жулдыз Камалова признала распространенные газетой «Версия» сведения не соответствующими действительности и обязала СМИ опубликовать их опровержение. За причиненный моральный вред ответчики должны выплатить в общей сложности 700 тысяч тенге: 500 тысяч – собственник издания и 200 тысяч Жанара Абаханова.

28 октября апелляционная коллегия оставила решение суда первой инстанции без изменения, апелляционную жалобу ответчиков – без удовлетворения. 
Октябрь, 29

ТОО «ADAMDAR» (г. Алматы)

Аян Шарипбаев, «ADAM» (г. Алматы)
29 октября апелляционная коллегия Алматинского городского суда оставила без изменения решение Бостандыкского районного суда от 7.09.2015 г., вынесенное по иску о защите чести и достоинства зам. председателя КНБ РК, генерал-майора Кабдулкарима Абдиказимова к собственнику журнала «ADAM» - ТОО «ADAMDAR» и главному редактору журнала Аяну Шарипбаеву.
Напомним, поводом стал редакционный материал «Дембельский аккорд генерала спецслужб», опубликованный 14 августа 2015 года. Информация источников журнала оказалась недостоверной, редакция принесла извинения и опубликовала опровержение.  Однако генерал не смягчился и потребовал через суд взыскать с ответчиков 50 миллионов тенге, которые намерен перечислить на счет благотворительного фонда «Добровольное общество «Милосердие».  

Судья районного суда А.Т. Абайдельдинова удовлетворила требования генерала в полном объеме. 
Октябрь, 27
Наргиз Северная (г. Алматы)

27 октября кассационная коллегия Алматинского городского суда оставила без изменения решение апелляционной инстанции об отказе в требованиях по иску о защите деловой репутации компании ТОО «Pro-Triniti» к журналисту Наргиз Северной.  Кассационная жалоба истца оставлена без удовлетворения. 
Напомним, поводом для разбирательств стал пост Наргиз, опубликованный на страничке группы «Ресторанная критика Казахстана» в соцсети Facebook. В нем журналист рассказала о случае, свидетелем которого стала. Промоутеры агентства «Pro-Triniti», оказывающего услуги по рекламе кофе в торговом центре «Мега», набирали воду в канистры на автомойке парковки, засовывая грязный шланг в бутыли.
Компания «Pro-Triniti»  обратилась в суд, потребовав признать распространенные сведения не соответствующими действительности, порочащими деловую репутацию и обязать журналиста опровергнуть их. 
18 мая районный суд № 2 Ауэзовского района г. Алматы признал распространенные сведения не соответствующими действительности и порочащими деловую репутацию компании. По решению суда, кроме публикации опровержения, журналист должна была оплатить ТОО расходы по оплате лингвистической экспертизы в размере 17832,69 тенге. 

31 июля апелляционная инстанция отказала ТОО «Pro-Triniti» в требованиях к журналисту. Кроме этого было решено взыскать с ТОО в пользу Наргиз Северной расходы по оплате услуг представителя. 
Октябрь, 29

Наталья Соколова, «Зеркало» (г. Темиртау)

Апелляционная коллегия Карагандинского областного суда частично изменила решение Темиртауского городского суда, вынесенное по иску о защите чести и достоинства жителя Темиртау Александра Горра. Ответчиком выступает редакция еженедельной газеты «Зеркало» в лице главного редактора Натальи Соколовой

Напомним, судебные слушания по заявлению Горра начались в апреле этого года. Поводом разбирательства послужила статья журналиста Павла Поповкина «Почти шекспировские страсти», опубликованная в «Зеркале» 1 марта 2015 года. В ней была дана следующая информация: «Недавно в темиртауский суд поступило дело, одно из самых жутких. Подсудимым является 23-летний Александр Горр, который в таком юном возрасте уже страдает алкоголизмом». Далее говорится о том, что Александр Горр убил человека. Информация об этом деле была предоставлена помощником прокурора города Темиртау Харсатом Омаровым. После выхода публикации Александр обратился с иском, посчитав, что газета не должна была писать об этом деле, поскольку на тот момент суд по его делу еще не состоялся. Моральный вред истец оценил в 2 миллиона тенге.

22 июня судья Темиртауского горсуда К. Иманова удовлетворила иск частично, обязав редакцию газеты «Зеркало» опровергнуть порочащие А. Горра сведения, выплатить ему 50 тысяч тенге в счет возмещения морального вреда и 50 тыс. тенге – в счет оплаты услуг представителя истца.

29 октября апелляционная инстанция отменила это решение в части обязывания редакции опровергнуть порочащие сведения. Также областной суд снизил сумму возмещения морального вреда до 20 тысяч тенге, в счет оплаты услуг представителя истца – до 15 тысяч тенге. 
Октябрь, 14

Канат Сахарьянов, Ирина Маликова, Дмитрий Кривицкий, Саида Нурова, ТК «КТК» (г. Алматы)

14 октября в Бостандыкском районном суде Алматы начались слушания по иску жительницы Алматы Советхан Мыктыбековой к телекомпании «КТК»,  генеральному директору телеканала Канату Сахарьянову, шеф-редакторам программ  «Наша правда» и «Другая правда» Ирине Маликовой и Дмитрию Кривицкому и журналисту «КТК» Саиде Нуровой.

Советхан Мыктыбекова считает, что в сюжете от 19 сентября журналисты, несмотря на ее категорический отказ  выступить в телеэфире,  распространили сведения о семейной и личной тайне. 

Спорный материал вышел в ток-шоу «Наша правда», в котором обсуждалась тема жизни токал в Казахстане, законные права, применение института аменгерства. Главная героиня программы рассказывала только о своей личной жизни. Истца не принимала участия в передаче, никакие данные о ней и ее семье озвучены не были. Тем не менее,  С. Мыктыбекова требует  признать факт нарушения прав ее семьи, прекратить трансляцию сюжета  и удалить с сайта информацию об  этой ситуации. 

Кроме этого, истица требует «вынести определение о приостановлении действий ответчиков по трансляции по телеканалу и в социальных сетях данного спора до разрешения спора в суде», в связи с тем, «что редакция продолжает съемки и готовит к эфиру ток-шоу «Наша правда». 

2.2. Досудебные претензии 
Октябрь, 05
Анна Сабельфельд, «Мой город Шемонаиха» (Восточно-Казахстанская область)

1 октября в газете «Мой город Шемонаиха» была опубликована заметка «Коммунальный гамбит», в которой журналист Анна Сабельфельд со ссылкой на разные источники сообщила, что в Шемонаихе жители многоэтажных домов сменили одну коммунальную организацию, обслуживающую их дом, на другую (ТОО «Строй Мак» на ТОО «Балхаш Универсал»). В статье приводится версия жителей, что ТОО «Строй Мак» решал коммунальные проблемы дома только в экстренных случаях. 
5 октября в адрес редакции поступила претензия от руководителя ТОО «Строй Мак» Александра Макарова. Господин Макаров полагает, что «сведения в этой статье носят недостоверный характер». Кроме того, руководитель ТОО считает, что газета «Мой город Шемонаиха» не в первый раз публикует недостоверную информацию, которая порочит его честь и достоинство, а также деловую репутацию организации. В этой связи Александр Макаров заявил, что если «газета в дальнейшем станет публиковать статьи, порочащие деловую репутацию нашей компании», ТОО «Строй Мак» обратится в суд за защитой своих прав и компенсацией вреда. 

Октябрь, 06

Ольга Еремкина, ТРК «Алау» (г. Костанай)
Жительница села Ждановка Костанайского района обратилась в редакцию новостей ТРК «Алау» с письмом-опровержением информации, опубликованной на сайте телеканала alau.kz 3 октября. 
Письмо пенсионерки, датированное 4 октября, принес в редакцию аким Ждановского сельского округа Костанайского района Сапабек Дощанов. В нем женщина написала: «Я опровергаю, что мною в вашу редакцию отправлена фотография с картофелем — подарком ко Дню пожилых людей, и не писалось никакого текста, не фотографировали меня. Я ни к кому не обращалась, мне никто не звонил, ко мне никто не приезжал. У меня нет Интернета, у меня нет фотоаппарата, у меня даже телефон старого образца, без фотокамеры, в него не вставляется никакая флешка. Мною написано собственноручно в присутствии председателя Совета ветеранов Ждановского сельского округа Лой Г. И.».

В сообщении журналиста Ольги Еремкиной говорилось о том, что в редакцию прислали фотографию пакета картофеля и письмо, в котором картофель назвали прошлогодним и жаловались,  что такой подарок обижает ждановских пенсионеров. Письмо было подписано пенсионеркой Натальей Ванчуговой. Кроме того, на личной странице в соцсети «Одноклассники» пользователь под именем Наталья Ванчугова также публиковала этот же текст и это фото. Но ее профиль, как выяснили журналисты, вскоре оказался закрыт, кто-то заблокировал и ее личную переписку с журналистами alau.kz. 
Аким Сапабек Дощанов на фотографии в «Одноклассниках» пенсионерку Наталью Ванчугову не опознал. Кто писал от имени Натальи Ванчуговой, пока остается загадкой.

6 октября на сайте ТРК «Алау» опубликовали новое сообщение о письме-опровержении Ванчуговой.

Октябрь, 07
Facebook (Алматы и Алматинская область)
После появления  в Facebook критических замечаний по поводу сервиса, высоких цен  и неудовлетворительного обслуживания в аэропорту Алматы, руководство АО «Международный аэропорт Алматы» заявило о намерении обращаться в суд с исками к СМИ с требованием опровержения и возмещения вреда. 
Президент АО Айбол Бекмухамбетов считает: «Подобного характера публикации создают негативный имидж и подрывают деловую репутацию АО "Международный аэропорт Алматы", которое в здании пассажирского терминала деятельность по реализации напитков и продуктов питания не осуществляет и к многочисленным кафе, барам и ресторанам никакого отношения не имеет». 

После публикации заявления Айбола Бекмухамбетова деятельность аэропорта подверглась в соцсетях очередной волне критики. 
Как сообщает informburo.kz 8 октября, позде Айбола Бекмухамбетов извинился перед блогерами за судебные угрозы.
Октябрь, 15 

«Квартал» (г. Петропавловск)

15 октября городская газета «Квартал» опубликовала опровержение по поводу ошибочной публикации фотографии 1 городской больницы в материале от 17 сентября  «Стимулирующий компонент: отдай, а то уронишь». В статье рассказывалось о поборах во второй городской поликлинике. Для иллюстрации статьи дизайнером ошибочно была использована фотография из архива редакции, на которой, как выяснилось, была изображена не вторая поликлиника, а первая городская больница. 

Редакция также принесла извинения за допущенную ошибку.
Октябрь, 16

Талгат Айдарханов, «Квартал» (г. Петропавловск) 

1 октября в газете «Квартал» была опубликована статья «В Сергеевке чиновники продали кусок тротуара», написанная по жалобе жителей этого районного центра. Они рассказали, что по дороге, где жители Сергеевки ходили полвека, некий предприниматель решил построить коммерческий объект. В результате жители вынуждены ходить по проезжей части, потому что в этом месте нет другой дороги.  В письме говорилось, что на жалобу жителей прокуратура ответила, что в генеральном плане эта земля не отмечена как земля общего пользования. 
После выхода публикации в редакцию газеты  поступило требование опровержения от акимата района Шал акына, так как эта часть земли к землям общего пользования не относится, и никаких нарушений закона не было. Редакция публиковать опровержение не стала, посчитав разъяснение акимата отговоркой. На фото, которое сделали жители райцентра, видно, что там проходит дорога. А прежде чем выделять землю предпринимателю, на место выезжала комиссия, которая успокоила жителей, что здесь ничего строить не будут.  
Октябрь, 22

Газета «Престиж» (г. Степногорск, Акмолинская область)

10 сентября в степногорской региональной газете «Престиж» было опубликовано интервью с и.о. главного врача Степногорской городской больницы Д. Киноятовым.  Статья «Кризис менеджмента для горбольницы» подготовлена журналистом Виктором Молодовским. 

В октябре в редакцию поступила досудебная претензия за подписью представителя Управления здравоохранения Акмолинской области, сотрудницы ТОО «Кокше-Зан» Б. Сарсекеевой, касающаяся вступительной части к интервью. Во врезке статьи В. Молодовский пишет: «Уход главного врача горбольницы Асхата Махатова в отпуск с последующим увольнением и назначение вместо него чужака из Кокшетау, при двух-то опытных местных замах, сразу же породили в городе слухи, прежде всего, о том, что СЦГБ собираются сделать заштатным стационаром, если вообще не доведут до банкротства.». 
 Как сказано в претензии, ГУ «Управление здравоохранения Акмолинской области» считает использование выражения «чужак» оскорбительным, «то есть унижающей честь и достоинство руководства ГУ «Управление здравоохранения Акмолинской области» и других лиц, вновь назначенных на должности с переводом из других регионов РК и области». 

«Выражение «чужак» умаляют честь, достоинство, деловую репутацию указанных лиц в глазах населения, работников медицинских учреждений с точки зрения соблюдения моральных принципов, исполнения своих служебных обязанностей, вносит разлад в коллективах, чувство недоверия к руководителям, должностным лицам», - говорится в претензии. 
ГУ требует опровергнуть «сведения, изложенные вступительной части интервью с исполняющим обязанности главного врача Степногорской городской больницы Киноятовым Д.А., исключив из нее выражение «чужак».
В случае, если издание не выполнит требование, управление здравоохранения заявило о намерении обратиться в суд. 

3. Другое
Октябрь, 12

www.zihipol.ru (РФ)

Министерство здравоохранения и социального развития РК обратилось в Комитет национальной безопасности РК с просьбой принять соответствующие меры по поводу распространения недостоверной информации об отмене пенсий для казахстанцев.  Как пояснили в ведомстве агентству КазИнформ, источником информации «является сайт www.zihipol.ru , который зарегистрирован в Российской Федерации. Данный сайт является временной автоматизированной рекламной площадкой для привлечения интернет-трафика. Он создан 26 октября 2014 года, дата самоликвидации 26 октября 2015 года. Размещаемая на данном сайте информация генерируется неизвестным источником, поэтому считается недостоверной».

3.1. Обвинения в нарушении закона «О средствах массовой информации»

Октябрь, 20

ТОО «Твой шанс» (г. Костанай)

Заместитель председателя Комитета связи, информатизации и информации Министерства по инвестициям и развитию РК Дмитрий Голобурда направил уведомление издателю газеты частных объявлений ТОО «Твой шанс», в котором указал на допущенные газетой нарушения законодательства «О средствах массовой информации». Как сообщает  Д. Голобурда, в № 39 от 29 сентября - 5 октября 2015 года на стр, 47 выявлены нарушения п. 3-2 ст. 14 Закона «О СМИ», согласно которому запрещается размещать объявления о вакансиях для приема на работу, содержащие требования дискриминационного характера в сфере труда. Комитет обратил внимание редакции газеты на недопущение подобных нарушений впредь и попросил прислать информацию о принятых мерах по недопущению нарушений в течение 15 дней со дня получения уведомления.

20 октября директор ТОО «Твой шанс» Сергей Миролюбов отправил ответ в Комитет, в котором сообщил, что из письма Комитета неясно, о каком именно объявлении идет речь. Также руководитель ТОО пояснил, что при публикации объявлений редакция руководствуется положениями Закона «О рекламе», внутренними правилами редакции: «Согласно ч. 3 ст. 20 закона, рекламораспространитель несет ответственность за нарушение законодательства РК о рекламе  в отношении времени, места и способа  распространения, размещения рекламы. А ответственность за нарушение  законодательства Республики Казахстан  о рекламе в отношении ее содержания, языка, несёт рекламодатель».
Вместе с тем, сообщает С. Миролюбов, что «ТОО «Твой шанс» приняло меры по разъяснению отдельных норм законодательства подателям объявления (рекламодателям) о недопущении размещения информации о вакансиях для приёма на работу, содержащую требования дискриминационного характера  в сфере труда. 
(…) Также в пункты приёма объявлений ТОО «Твой шанс» и партнёров переданы соответствующие инструкции об оказании дополнительных консультаций подателям объявлений (рекламодателям) в части соблюдения законодательства РК в сфере труда и СМИ». 
3.2. Обвинения в нарушении журналистской этики

Октябрь, 15

Светлана Могай, «Взгляд на события»  (г. Караганда)

В газете «Взгляд на события» и на сайте издания sobytiya.kz был опубликован материал Светланы Могай «Быть терпимее друг другу». Суть статьи заключалась в том, что карагандинцы с возмущением отреагировали на открывшийся в городе клуб для лиц с нетрадиционной ориентацией. В защиту клуба выступили специалисты КГКП «ОЦ СПИД». 

После выхода публикации Светлане Могай позвонила врач отдела профилактики Республиканского центра по профилактике и борьбе со СПИД Динара Кульжанова и стала на повышенных тонах говорить о том, что статья написана некорректно, неэтично и с сарказмом. Кульжанова пообещала впредь отслеживать все публикации журналиста и в случае, если ей что-то не понравится, обратиться с жалобой в Министерство здравоохранения РК. 

Мониторинг подготовлен по сообщениям корреспондентов Фонда «Адил соз» 
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